
2019年湖北省普通高等学校招收高新区企业从业人员单独招生考试 

机电一体化技术考试大纲 

(襄阳职业技术学院制定) 

一、考试性质 

2019年襄阳职业技术学院机电一体化技术专业招收高新区企业从业人员单

独招生技能考试是由高新区企业在职往届高中（包括中等专业学校、职业高中、

技工学校）毕业生参加的选拔性考试，机电一体化单独招生技能考试包括专业

知识考试150分，技能操作考试340分。 

二、考试依据 

（一）依据《国家职业技能标准》（人社厅发（2009）66号），人力资源

和社会保障部办公厅，2009年5月25日公布施行。 

1.职业（工种）名称：维修电工 

（1）职业定义：从事机械设备和电气系统线路及器件等的安装、调试与维护、

修理的人员。 

（2）职业等级：初级（国家职业资格五级） 

（3）职业能力特征：具有一定的学习、理解、观察、判断、推理和计算能

力，手指、手臂灵活，动作协调，并能高空作业。 

2. 职业（工种）名称：机修钳工 

（1）职业定义：从事设备机械部分维护和修理的人员。 

（2）职业等级：初级（国家职业资格五级） 

（3）职业能力特征：具有一定的学习和计算能力；具有一定的空间感和形

体知觉；手指、手臂灵活，动作协调。 

3. 职业（工种）名称：车工 

（1）职业定义：操作车床，进行工件旋转表面切削加工的人员。 

（2）职业等级：初级（国家职业资格五级） 

（3）职业能力特征：具有较强的计算能力和空间感、形体知觉及色觉，手

指、手臂灵活，动作协调。 

 



三、考试方法 

技能考试主要包括专业知识考试、技能操作考试两个组成部分。 

技能考试总分490分，其中专业知识考试150分，考试时间60分钟，技能操

作考试340分，考试时间120分钟。 

四、考试内容与评分办法 

以形成中职毕业生、往届高中毕业生等从业人员的从业能力为立足点，实

现技能考试内容与从业人员技能的需要相互兼容，在识记、理解、运用、综合

运用各个层面，充分融合专业知识和技能操作的职业技能要素，合理运用专业

知识考试、技能操作测量手段，将专业知识融入技能操作考试内容，将技能操

作融入专业知识考试内容。 

  



第一部分 专业知识考试内容与评分办法 

1.考试方式及时间 

考试方式：闭卷笔试 

考试时间：60分钟 

试卷满分：150分 

题型设计：单项选择题占40%，约60分；是非判断题占20%，约30分；问答

作图题占20%，约30分；计算题占20%，约30分；  

2.考试内容及评分标准 

考试内容： 

（1）模块一 电工基础 

【要求】 

要求考生能掌握静电场、电路的基本知识和基本定律、直流电路、电磁和

电磁感应、电容、单相正弦交流电路、正弦电路的相量表示、三相正弦交流电

路等基本电工知识。 

【内容】 

●电路的基本概念和基本定律 

掌握电路与电路的基本模型 

电路的基本物理量 

常用的电路元件 

基尔霍夫定律 

●直流电路 

电阻的串联、并联和混联 

电桥电路 

Y-△等效变换 

戴维南定理等 

（2）模块二 电机及电气控制技术 

【要求】 

要求考生了解低压电器、变压器、直流电动机、三相异步电动机的基本结

构、工作原理及应用，掌握三相异步电动机的电气控制线路等内容。 

【内容】 



●常用低压电器 

电气控制线路中常用的低压电器及选用方法 

●直流电动机 

直流电动机的结构、分类与工作原理 

直流电动机的工作特性 

直流电动机的起动、停止等基本控制 

●变压器 

变压器基本工作原理和结构 

单相变压器、三相变压器的用途 

●三相异步电动机 

三相异步电动机的结构与工作原理 

三相异步电动机的空载运行 

三相异步电动机的负载运行 

三相异步电动机的工作特性 

三相异步电动机的起动、停止等控制 

（3）模块三 机械制图 

【要求】 

要求考生掌握相关内容的基本知识和基础作图技能，能绘制和识读较简单

图纸。 

【内容】 

●制图基本知识 

图纸幅面及格式 

比例的定义和种类 

汉字、数字、字母的规定 

机械制图国家标准规定的图线的型式，主要用途及其画法 

尺寸标注的基本规则和标注方法 

等分圆周和作正多边形的方法 

斜度和锥度的概念，画法及标注 

线段连接的作图原理和方法 

●投影基础 



正投影作图基础 

点线面的投影 

立体及表面交线 

轴测图 

组合体 

●机件的常用表达方法 

基本视图、向视图、局部视图、斜视图的表达方法和注法 

剖视图的画法和注法 

断面图的画法和注法 

简化画法和注法 

●常用件和标准件的表示法 

螺纹、螺纹紧固件及连接的画法、注法 

键、销及其连接的规定画法、注法 

标准直齿圆柱齿轮画法及啮合画法 

滚动轴承的画法、注法 

●零件图 

零件图的内容、作用及视图选择原则 

零件图上常见工艺结构的表达 

识读中偏下复杂程度零件图 

●装配图 

装配图的内容、作用 

装配图的常用表达方法 

识读简单装配图 

（4）模块四 机械基础 

【要求】 

要求考生掌握常用机械连接、常用机械传动、支承零部件、轮系、平面连

杆机构和凸轮机构、机械的密封及润滑等内容的基本知识，了解相关内容的计

算和使用方法。 

【内容】 

●常用机械连接 



螺纹主要类型、特点、应用 

键、销连接分类、特点与应用 

常用联轴器功用、类型、特点和应用 

常用离合器功用、类型、特点和应用 

●常用机械传动 

带传动工作原理、特点、类型及应用，安装、维护和使用方法，带传动的

平均传动比计算。 

普通V带传动主要参数、结构特点和选用原则。 

齿轮传动特点、分类及应用，常用材料和失效形式；标准直齿圆柱齿轮基

本参数、主要几何尺寸计算公式，传动比的计算；标准直齿圆柱齿轮传动标准

安装和正确啮合条件。 

●支承零部件 

轴的结构、分类特点、常用材料；常用轴的结构对轴上零件的固定、轴的

加工、轴上零件的装拆以及减少应力集中的要求。 

常用滚动轴承类型、结构特点、代号；滚动轴承的内外径配合要求、预紧

方法与拆装方法。 

●轮系、平面连杆机构和凸轮机构 

轮系的基本知识 

平面连杆机构的基本知识 

凸轮机构的基本知识 

●机械的密封及润滑 

常用密封装置分类、特点及应用 

机械常用润滑剂及选用原则 

机械典型零部件的润滑方法及管理 

评分标准： 

1）单项选择题：本题有30个小题，每题只有一个正确答案，请将正确答案

字母代号填在括号内，错选、多选、不选不得分，每小题2分，共60分。 

2）判断题：本题有15个小题，请在正确的小题后面括号内打“√”，错误

的打“×”，每小题2分，共30分。 

3）问答作图题（本大题共4小题，共30分） 



4）计算题（本大题共3小题，共30分） 

3、样卷（见附件） 

第二部分 专业技能操作考试内容与评分办法 

1、考试方式及时间 

考试方式：专业技能操作考试分为机械拆装和三相异步电动机正反转控制

电路安装两个技能操作考核项目，机械拆装项目考试时间30分钟，三相异步电

动机正反转控制电路安装项目考试时间60分钟。 

考试满分：340分（必考技能200分，选考技能140分） 

2、考试内容及评分标准 

考试内容： 

项目类型 项目名称 
考试时间

（90分钟） 
分值（340分） 

考试项目 
①机械拆装（数控机床Z轴尾端支撑拆装） 30分钟 140分 

②三相异步电动机正反转控制电路安装 60分钟 200分 

 

评分标准： 

 

（1）机械拆装 数控机床Z轴尾端支撑拆装 

考核时间：30分钟      

考生号     考试时间    时    分至    时    分 

考核要素 

考核要求 配分 评分标准 
得

分 
备注 序

号 
名称 

1 工具选择 
能在工具箱里正确

选择所需拆装工具 
20 错选、漏选每处扣5分  

结果 

评分 

2 
拆卸Z轴

尾端支撑 

（1）拆卸工艺正确 

（2）拆卸操作规

范，零件清洁并摆

放良好 

（3）拆卸过程正确 

（4）正确使用工器

具 

50 

（1）拆卸工艺错误，每

处扣5分； 

（2）零件拆卸未完成

的，每未完成一处扣5

分； 

（3）拆卸过程出现螺钉

滑丝的，每出现一次扣10

 
结果 

评分 



分； 

（4）拆卸完成后有缺失

零件的，每缺失1个扣10

分。 

3 
装配Z轴

尾端支撑 

（1）装配工艺正确 

（2）装配操作规

范，摆放良好 

（3）装配过程正确 

（4）正确使用工器

具 

50 

（1）安装工艺错误，每

处扣5分； 

（2）零件安装不到位

的，每不到位一次扣5

分； 

（3）安装完成后有多余

零件的，每多余1个扣5

分。 

（4）Z轴工作不正常扣10

分。 

 
过程 

评分 

4 
安全与文

明生产 

操作符合安全规程

与文明生产要求 
20 

（1）着装不符合安全规

范扣2分； 

（2）违反要求、操作不

规范每处（次）扣1分； 

（3）现场零乱等每处

（次）扣1分； 

（4）设备、材料、仪器

仪表、工器具损坏严重

者，该项不得分； 

（5）现场恢复、归位不

合要求每处扣2分； 

（6）违反操作规程，发

生重大安全事故者，取消

本次考试资格。 

 

过程

评分 

（否

定

项） 

5 总分  140 得分总计   

 

（2）三相异步电动机正反转控制电路安装 

考核时间:60分钟 

考生号               考试时间    时    分至     时     分 

考核要素 

考核要求 配分 评分标准 
得

分 
备注 序

号 
名称 



1 
元器件

选择 

能在试验台上正确选

择所需元器件 
20 错选、漏选每处扣2分  

结果 

评分 

2 

补充完

整电路

图 

将电动机正反转电气

原理图补充完整 
20 

（1）线路错误一处扣5

分； 

（2）元件标号错误一处

扣5分； 

（3）图纸表达不规范一

处扣2分。 

 
结果 

评分 

3 
安装接

线 

（1）线路布局合

理、整齐 

（2）接线规范，接

触良好 

（3）接线正确 

（4）正确使用工器

具、仪表仪器 

100 

（1）线路布局安装零

乱，每处扣2分； 

（2）接触不良、线头裸

露过长、损伤导线、压接

过度、触点压线过多、导

线拐弯、交叉不合理等，

每处扣1分； 

（3）接线错误每处扣10

分； 

（4）接线每少接一处扣

10分。 

 
过程 

评分 

4 

检查测

试及通

电运行 

正确检查和测试，操

作规范、试车成功 
40 

（1）试车一次不成功扣

10分，两次不成功此项不

得分； 

（2）不能通电的，此项

不得分。 

 
结果 

评分 

5 

安全与

文明生

产 

操作符合安全规程与

文明生产要求 
20 

（1）着装不符合安全规

范扣2分； 

（2）违反要求、操作不

规范每处（次）扣1分； 

（3）材料浪费、现场零

乱等每处（次）扣1分； 

（4）设备、材料、仪器

仪表、工器具损坏严重

者，该项不得分； 

（5）现场恢复、拆线、

归位不合要求每处扣2

分； 

（6）违反操作规程，发

生重大安全事故者，取消

 

过程

评分 

（否

定

项） 



本次考试资格。 

6 总分  200 得分总计   

 

五、其它说明 

1、专业理论考试由主考单位设立规范化考场进行。 

2、技能操作考试由主考学校分别安排在相应实训室进行，考试中所涉及的

仪器、设备、耗材等由主考单位提供。 

3、技能操作考试时考生在候考室候考；考生由辅助人员陪同，按照指示路

线进场与出场，避免考生互相交流考试内容；考生独立操作，考生间不得交流，

不能代替操作。候考学生与已考学生不能见面。 

4、根据操作步骤是否正确、操作规范程度、操作熟练程度及结果的准确性

等进行评分，评分以得分方式显示。操作中出现与评分标准不符的，考试结束

时监考老师告知考生出错的内容。 

5、考场除巡视人员、考生、监考教师及辅助人员可凭证入内，其余人员不

能在考场周围逗留或进入。 

6、参考资料： 

教材名称 主编 出版社 

电工电子技术 田玉 电子工业出版社 

电气控制 汪明添 西南交大出版社 

电工基础 李福民 人民邮电出版社 

机械制图 李秀娟 航空工业出版社 

电机与拖动基础 胡幸鸣 机械工业出版社 

机械基础 朱地维 天津科学技术出版社 

 

 

附件 1：专业知识考试样题 

 

襄阳职业技术学院二○一九年一月九日 

 



 

附件 1：专业知识考试样题 

姓名：  准考证号：   评分：   
 

题号 一 二 三 四 总分 

得分      

一、单项选择题（每小题2分，每小题只有一个正确答案）（本样题共28题） 

1.额定值分别为“220V、100W”和“220V、40W”的两个灯泡Ll 、L2，串联后接

入220V电源，若不考虑温度的变化对灯泡电阻的影响，则L1、L2消耗的功率之比是 

A. 25:4            B.4:25           C.5:2            D.2:5 

2.下列表述中，正确的是 

A．通电导体周围磁场的强弱只和导体的形状以及所通电流的大小有关 

B．带有铁芯的线圈储存的磁场能量和线圈中所通电流的平方成正比 

C．磁感线的方向总是从N极指向S极 

D．通电导体在磁场中的受力方向可用左手定则来判定 

3.电压u=220cos(314t+30°)v，电流i=－10sin(100πt+30°)A，两者的相位关系

是 

A．电压超前电流90°                      B．电压滞后电流90° 

C．电压与电流同相                        D．不确定的 

4.关于三极管和NPN型单级共发射极放大电路，下列说法中，正确的是 

A．要使三极管处于放大状态，只要使其发射结正偏即可题25图 

B．三极管的电流放大作用，其实质是基极电流对集电极电流的控制作用 

C．处于放大状态的三极管，具有怛流特性，在输出特性中，表现为各条曲线间距

相等 

D．如放大电路输出电压的正半周被削顶，说明发生了饱和失真 

5.活络扳手应用的是 

A.转动副          B．移动副          C．螺旋副          D．高副 

6.热锻模具常用的金属材料是 

A. 45             B.T12              C.5CrNiMo          D.9SiCr 

7.能连接电动机转轴与变速箱的输入轴，并能起过载保护作用的是 

A．凸缘式联轴器                       B．齿式联轴器 



C．牙嵌式离合器                      D．摩擦式离合器 

8.模数与齿数均相等的正常标准齿轮和短齿标准齿轮，齿顶圆压力角之间的关系

为 

A.α正>α短     B．α正<α短     C．α正＝α短   D.α正≥α短 

9.常用做冲床工作台自动转位机构的是 

A.曲柄摇杆机构    B．棘轮机构        C．偏心轮机构     D．槽轮机构 

10.两个不等值电阻的伏安特性如题10图所示，下列表述中正确的是         。 

A．特性a对应的电阻值大，两电阻串联后的伏安特性处于Ⅰ区域 

B．特性b对应的电阻值大，两电阻串联后的伏安特性处于Ⅱ区域 

C．特性a对应的电阻值大，两电阻并联后的伏安特性处于Ⅲ区域 

D．特性b对应的电阻值大，两电阻并联后的伏安特性处于Ⅰ区域 
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E

2Ω

+

+

-

-
1A

20V5V

1Ω1Ω

 

题10图             题11图                    题12图 

11. 题11图所示电路中，已知R= r0，RP≤2r0，当RP的滑片向上滑动时，下列数值中，

变大的是         。 

A．电源输出的功率    B．r0消耗的功率    C．R消耗的功率     D．RP消耗的功

率 

12. 题12图所示电路中，电源电动势E=         V。 

A． 3               B．13               C．14              D．15  

13. 分别标有2μF/50V、3μF/25V的两个电容器，串联后接入75V的电源，会出现

的情况是         。 

A．两个电容器正常工作                    B． 两个电容器均被击穿 

C．3μF电容器被击穿而2μF的可正常工作    D．2μF电容器被击穿而3μF的可

正常工作 

14. 题14图中，三条垂直穿过纸面的长直导线a、b、c成等边三角形分布，导线中

通有大小相等、方向如图所示的恒定电流，则c导线所受安培力的方向是         。 

A．竖直向上        B．竖直向下         C．水平向左       D．水平向右 



a b

c
   

u(V)

π

-20

20

ω tπ/2

3π/2

2π0

   

10Ω



U



1U 5Ω

-jXC

j10Ω



2U

  

题14图             题15图                         题16图 

15. 正弦交流电压的波形如题15图所示，其瞬时值表达式是         。 

A． )60ωsin(220 0 tu V                B． )60ωsin(20 0 tu V 

C． )60ωsin(20 0 tu V                   D． )60ωsin(20 0 tu V 

16. 题16图所示电路中，要使


U 滞后 1



U  90°，则XC=            Ω。 

A．15               B．10               C．5 2             D．5   

17. 三相四线制供系统的中线上，不准装设开关或熔断器的原因是         。 

A．中线上无电流，不需要熔断器保护 

B．开关接通或断开时对电路无影响 

C．装设开关或熔断器会增加投入 

D．一旦开关断开或熔体熔断，三相不对称负载将承受三相不对称相电压，危及负

载安全 

18. 某三角形联结的对称三相负载，正常工作时每相功率为100W。若一相电源线断

路或一相负载断路，这组负载的实际功率分别是         。 

A．150W 、200W     B．200W 、150W   C．200W 、200W   D．150W 、150W 

19. 自耦变压器原副绕组及滑动触头所处位置如题19图所示，其中处于正常供电状

态的是         。 

u2

u1

    

u2

u1

    

u2

u1

     

u2

u1

 

A                 B            C                D 

题19图 

20. 题20（a）图所示电路中，电容器C无储能，开关S在t =0时闭合，当电阻R分别



为R1、R2和R3时，得到的uC(t)曲线如题20（b）图所示，则可以断定      。 

A．R1＜R2＜R3        B．R1＞R2＞R3       C．R3＜R1＜R2    D．R3＞R1＞R2 

uC

C
R

E

S uC

t

R1
R2

R3

E

0

 

(b)(a)

t=0

          

C

VD1

~

+

VD2

VD3VD4

+

-

u2
RL

+

-

FU

UO

 

题20图                                 题21图 

21. 题21图所示电路中，已知U2＝10V。下列表述中，不正确的是     。 

A．若C开路，则UO约为9V          B．若RL开路，则UO约为14V 

C．若VD1开路，则UO约为4.5V    D．若VD1开路，则UO约为10V  

22. 题22图所示电路中，前后级间     。 

A. 不存在反馈                       B. 存在电压串联直流负反馈 

C. 存在电压串联交、直流负反馈       D. 存在电压串联交流负反馈 

VT1

+

-

RC1

C2
RB11

C1

RB12 RE1 CE1

+

+

+

ui

VT2

+VCC
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C3RB2
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+

+

+

-
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R C
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Y

Z
=1X

Y
Z

&X

Y

Z
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Y
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题22图                                题23图 

23.. 某逻辑门的输入X、Y和输出Z的波形如题23图所示，则该逻辑门的符号是    。 

24. 台式虎钳中螺杆和螺母组成的运动副是           。 

A. 转动副              B. 移动副           C. 高副           D.螺旋副 

25. 以下几种连杆机构中，            不可能存在急回特性。 

A. 对心偏心轮机构                              B. 曲柄摇杆机构 

C. 偏置曲柄滑块机构                        D. 摆动导杆机构 

26. 下列各组联轴器中，均属于可移动式刚性联轴器的是___________组。 

A. 齿式联轴器  万向联轴器  套筒联轴器 

B. 凸缘联轴器  齿式联轴器  十字滑块联轴器 

C. 弹性柱销联轴器  万向联轴器  十字滑块联轴器 



D. 齿式联轴器  万向联轴器  十字滑块联轴器 

27. 蜗杆直径系数q或蜗杆分度圆直径d1值标准化的目的是_________。 

A. 保证蜗杆的足够刚度                    B. 提高蜗杆的传动效率 

C. 有利于蜗轮刀具的标准化                  D. 有利于蜗杆刀具的标准化 

28. 题28图所示气动基本回路为           。 

A. 互锁回路                                B. 过载保护回路 

C. 连续往复回路                            D. 延时回路 

 

题28图 

二、判断题（每小题2分，正确的打√，错误的打×）（本样题22题） 

29. 公式   1212 1 ttRR   说明：温度是影响物体电阻的因素之一，且物体电阻的

变化与温度的变化正相关。（  ） 

30. “满载”是指电气设备实际承受的电压、电流等各参数与铭牌标注值相同时的

工作状态。（  ） 

31. 对电路中的等电位点，可根据需要进行短路或开路处理，不会影响电路的性能。

（  ） 

32. 通常，测量阻值较小的电阻时，用伏安法比惠斯通电桥法测得的结果更精确。

（  ） 

33. 用万用表电阻挡粗略判断电容器质量的好坏，利用的是电容器充放电原理。

（  ） 

34. 两线圈间是否存在互感，与两线圈的相对位置没有直接关系。（  ） 

35. 三相四线制供电系统，既可为负载提供一组对称的线电压，也可为负载提供一

1

2

3 4

5

6



组对称的相电压。（  ） 

36. 题36图中，电动机绕组一旦发生“碰壳”，熔断器就会熔断，从而防止了人体

触电。（  ） 

M

3~

             

Δ

∞

+
+

-

 

题36图                             题38图 

37. 不能用两个二极管构成一个三极管的原因是二极管的内部结构与三极管的不同。

（  ） 

38. 题38图所示是某电路的交流通路。从相位上讲，该电路能构成振荡器。（  ） 

39. 高速重载机械装置中的滑动轴承常采用油环润滑。（  ） 

40. 伸缩气缸的推力随着工作行程的增大而增大，速度随着工作行程的增大而减小。

（  ） 

41.  双作用叶片泵具有运转平稳、输油量均匀和噪声小的特点，常用于中压系统。

（  ） 

42. 表面热处理就是改变钢材表面的化学成分，从而改变钢材表面性能的热处理工

艺。（  ） 

43. 任何电路中，电流所做的功都转化成了电热。（  ） 

44. 伏安法测电阻，电流表内接时测得的值大于真实值。（  ） 

45. 用支路电流法解题时，应建立的节点电流方程数为电路的节点数减1，回路电

压方程数等于电路的网孔数。（  ） 

46. 电容器串联时，各电容所分得的电压与其容量成反比。（  ） 

47. RLC串联电路的电压三角形和阻抗三角形相似，都是相量三角形。（  ） 

48. 三相对称电路的总功率可用公式ψ来计算，其中ψ是线电压与对应线电流的相

位差。（  ） 

49. 变压器不仅可以变换交流电压、电流、阻抗，而且还可以改变交流电的相位和

频率。（  ） 

50. 在非正弦周期性电路中，电路总的有功功率等于各次谐波产生的有功功率之和。



（  ） 

三、问答作图题（本样题共4小题， 30分） 

51.（5分）某双副绕组变压器，两个副绕组相同，输出电压均为12V。两个副绕组

可能的四种接法如题51图所示。试分析指出：（1）哪一种接法是对变压器有危害的？

说明理由；（2）其他三种情况下，输出电压U2的值各为多少？  

u1
u2 u1

u2

 

u1
u2

 

u1

u2

  

A                 B                   C                   D 

题51图 

52.（10分，每空2分）分析题52图所示的三相异步电动机控制电路，回答下列问题。 

（1）该电路是三相异步电动机               控制电路。 

（2）标有符号“KT”的电器是            ，其功能是                。 

（3）实现过载保护的电器是               。 

（4）在QS闭合的情况下，实现电动机起动的操作是               。 

（5）在电动机运转的情况下，实现电动机制动的操作是               。 

U V W

QS

FU1

KM1
KM2

FR

M

～3

FU2

FU2

SB1

SB2

KM1

KM1

KM2

KM2

FR

R R

KM2

KM1

KT

KT

 

题52图 

53.（6分）小徐要给班里采买元旦联欢晚会用饮料，计划用不超出60元的班费，给

23个同学每人至少买1瓶，且饮料有两个品种及以上供同学们选择。恰好超市举行元旦

促销活动，规定：一次性购买雪碧10瓶送2瓶、可乐10瓶送3瓶、营养快线10瓶送3瓶，



少于10瓶则不送；雪碧2元/瓶，可乐3元/瓶，营养快线4元/瓶。请帮小徐设计采买方

案。 

（1）（2分）列出真值表； 

（2）（2分）写出表达式并化简； 

（3）（2分）画出用与非门实现上述功能的逻辑电路。 

[注：A、B、C分别表示雪碧、可乐、营养快线，打算购买（数量不限）用“1”表

示，否则用“0”表示；购买方案用F表示，能实现小徐意图的为“1”，否则为

“0”。] 

 

 

 

 

 

 

 

54.（9分）将题54图中的主视图改画成半剖视图，并补画全剖的左视图。（注意：

机械制图部分的作图，线型、标注等均要规范，否则扣分．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．） 

 

 

四、计算题（本样题共3小题， 30分） 



55.（10分）电路和各元件参数如题55图所示。 

（1）（6分）用戴维宁定理，求电流I； 

（2）（2分）求8V电压源的功率； 

（3）（2分）要使I=0，应与3Ω电阻并联一个什么理想电源？其数值是多大？在题53

图中画出。 

 

+-

3Ω

24Ω

8Ω

12Ω

6Ω

8Ω

+-
12V

8V
I

 

题55图       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

56.（10分）题56图所示电路中，已知 


010U V，Rab=10Ω。 

（1）（4分）作出求解电压表最小读数的相量关系图；  

（2）（4分）求电压表的最大和最小读数； 

（3）（2分）求电压表读数最小时的Rcb。 

V
~



U

8Ω

-j6Ω

a

b

c Rab



RU



CU



acU



cbU

 

题56图          

 

 

 

 

 

 

 

 

 



57.（10分）题57图所示电路中，已知二极管、三极管均为硅管，β=80， 

RB1=100kΩ，RB2=24kΩ，RC1=0.1kΩ，RC2=3.9kΩ，RE=2kΩ，RL=3.9kΩ，VCC=12V，rbe≈2 

kΩ。 

（1）（1分）二极管VD的作用是什么？ 

（2）（2分）画出交流通路； 

（3）（4分）估算静态工作点； 

（4）（3分）估算输入电阻、输出电阻和电压放大倍数。 
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题57图         

 

  



 

一、单项选择题（本大题样题共28小题，每小题2分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

答案 D D B B C C D A B D D C B C 

题号 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 

答案 C A D A B B C A A D A D C B 

 

二、判断题（本大题样题共22小题，每小题1分） 

题号 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 

答案 B A A B A B A B A A B B A B 

题号 43 44 45 46 47 48 49 50       

答案 B A A A B B B A       

 

三、问答作图题（本大题样题共4小题，共30分） 

51．(5分) 

（1）(3分)C图所示接法是不允许的。        …………………1分 

副绕组中会形成环流，烧坏变压器。…………………2分 

（2）(2分)A图：U2=0；B图：U2=24V；D图：U2=12V；……………… 2分 

52．(10分) 

（1）串电阻反接制动(或反接制动) 

（2）时间继电器     时间控制 

（3）热继电器(或FR)  

（4）按下起动按钮SB2(或按下SB2) 

（5）按下停止按钮SB1(或按下SB1) 

 

53．(6分)  

（1） (2分)真值表 

A B C F 

0 0 0 0 

0 0 1 0 

0 1 0 0 

0 1 1 0 

1 0 0 0 

1 0 1 1 

1 1 0 1 

1 1 1 1 

…………………2分 

（2） (2分)表达式 



ABCCABCBAF         …………………1分 

        = ACAB                 …………………1分 

        = ABAC   

（3） (2分)逻辑电路 

&

&

&
A

B

C

F

…………………2分 

答题50图 

 

54．（9分）见答题54图 

 

答题54图 

（1）整体：剖面线正确（共2分），线型正确（1分） 

（2）主视图：外轮廓正确（2分），内轮廓正确（1分） 

（3）左视图：外轮廓正确（1分），内轮廓正确（共2分，其中相贯线正确得1分） 

（4）注：不按题意表达不得分 

 

四、计算题（本大题样题共3小题，共30分） 

 

55．(10分)  

解：（1）(6分) 

断开3Ω和6Ω的并联部分，有答题55 (a) 图所示有源二端网络 

+-

24Ω

8Ω

12Ω

8Ω

+-
12V

8V

a b

…………………1分 

        答题55 (a) 图 

对答题53 (a) 图电路进行等效变换，有答题55 (b) 图所示有源二端网络 



+-

24Ω

12Ω

8Ω

+-
12V

8V

a b

  

答题55 (b) 图 

求有源二端网络开路电压UOC 

       UOC=Uab= V2
24//128

8
128 


           …………2分 

求有源二端网络等效电阻RO 

对答题52 (a) 图[或答题52 (b) 图]所示有源二端网络除源后有 

    RO=Rab=8∥12//24=4Ω               …………………1分 

画出原电路的等效电路如答题55 (c) 图所示 

+

-
3Ω6Ω

4Ω

2V
I

………………1分 

             答题55(c) 图 

     A
9

2

36

6

3//64

2






I      ………………1分 

（2）(2分) 

     8V电压源发出的电流： A
3

1

9

1

9

2
         ………………1分 

     8V电压源的功率： W
3

8

3

1
88V P (发出)     ………………1分 

（3）(2分) 

要使I=0，应与3Ω电阻并联的理想电源如答题55（d）图所示 

+-

3Ω

24Ω

8Ω

12Ω

6Ω

8Ω

+-
12V

8V
I

0.5A

   …………2分(确定是理想电流源给1分) 

答题55（d）图 

56．(10分)  

（1）(4分) 

设电压表两端的电压相量为 V



U ，方向向右，则 

acRV



 UUU 或 cbCV



 UUU    有………………1分 

作出相量图如答题56图所示。 



36.9º

R



U

Vmin



U



U

R



U

ac



U 或

36.9º

R



U

Vmin



U



U

C



U

cb



-U
 …………3分 

答题56图 

（2）(4分) 

在可调电阻的滑动触头滑到a点时，电压表的读数最大，其值为 

UVmax=UR=8V                             ………………2分 

由相量图可以看出，当 V



U ⊥


U 时，电压表的读数最小，其值为 

UVmin=UC 9.36cos =6×
22 68

8


=4.8V或 

UVmin=UR 9.36sin =8×
22 68

6


=4.8V            ………………2分 

（3）（2分）电压表读数最小时， 

Ucb=UC 9.36sin =6×
22 68

6


=3.6V              ………………1分 

Rcb= Ucb÷(U÷Rab) 

   =3.6÷(10÷10)=3.6Ω                       ………………1分 

 57．(10分)   

 （1）（1分）VD的作用是实现温度补偿，稳定VT的静态工作点。（或VD的作用是实现

温度补偿） 

 （2）（2分）交流通路如答题57图所示。 
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（3）（4分） 
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